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I.                   Пояснительная записка
«Мы – хозяева нашей Родины и она для нас 
кладовая солнца с великими сокровищами жизни»
М. Пришвин
 
Лето – наилучшая пора для общения с природой, постоянная смена впечатлений, встреча с неизвестными уголками природы, здоровье. Это время, когда дети имеют возможность снять психологическое напряжение, накопившееся за год, внимательно посмотреть вокруг себя и увидеть, что удивительное – рядом.
Для того, чтобы воспитание в летнее время стало полноценной социально-педагогической деятельностью, необходимо открытие летних лагерей дневного пребывания.  Система летнего лагеря с экологической направленностью является способом организации жизнедеятельности участников лагеря, представляющий собой целостную и упорядоченную совокупность взаимодействующих компонентов, содействующих развитию личности участника.
На базе нашего общеобразовательного учреждения МОУ СШ №1 этим летом открывается  летний экологический лагерь дневного пребывания «По тропинкам мудрости   друидов».

 Экологическое воспитание в условиях летних лагерей является одной из наиболее эффективных форм, так как способствует освоению социализации и реализации школьников за счет включения их в конкретно значимую природоохранную деятельность. Только непосредственное включение учащихся в природоохранную и просветительскую деятельность необходимо для формирования личности, способной жить в гармонии с природой.

Создание летнего лагеря дневного пребывания с экологической направленностью является актуальной.  2017 год объявлен годом экологии. В современном мире проблемы окружающей среды приобретают поистине глобальный характер. На первый взгляд может показаться, что экологические проблемы в основном имеют  отношение к городам. Однако на практике наблюдается изменение характера почв, низкое плодородие, нередки случаи нарушения норм внесения минеральных удобрений и так далее. Поэтому  сохранение среды  приобретает первостепенное значение. Детям, живущим в сельской местности, эти проблемы близки и понятны. Чем больше людей будут рассматривать природу как объект своей заботы, тем эффективнее окажутся усилия общества по ее охране.

Новизна данной программы заключается в игровой деятельности учащихся с выполнением определенных условий и преодоление трудностей умственного и физического характера,   весь период насыщен разноплановой интересной деятельностью, четким режимом жизнедеятельности и питания,  действует латентный характер помощи и поддержки детей лагеря. Основное содержание данной программы направлено на экологическое воспитание обучающихся с использованием деятельностного подхода,  и с использованием информационно-коммуникативных и интерактивных технологий. 

    Проблема экологии в целом стоит очень остро, по этому школьный возраст - самый ценный этап в развитии экологической культуры человека. 
В основе программы лежат следующие принципы:

Принцип природосообразности.
 Недопустимо, бессмысленно, вредно пытаться переделывать ребенка. Принимать его таким, каков он есть, - важнейшее правило воспитания. Природа человека сильнее, чем воспитание. Природа – это корни, воспитание – крона. Все дети талантливы, только талант у каждого свой, но его надо найти. Исходная позиция педагога к воспитаннику – доверие, опора на имеющийся у него потенциал, поиск и развитие его дарований, любознательности, способностей, стимулирование внутренних духовных сил ребенка.
Деятельностный принцип.

  Воспитывают не педагог, не нравоучения, а организация жизни детей, ее живые уроки, которые базируют личностный опыт каждого воспитанника. Чем богаче воспитательная деятельность, тем сильнее она задевает сердца и души детей. Чем шире, теплее и крепче отношения, которые возникают в процессе детской деятельности, тем крепче и вернее убеждение в гуманном «образе мира», тем больше способов взаимодействия с людьми, тем свободнее человек, тем успешнее процесс социализации.

  Частичка воспитательного воздействия на ребенка – коллективное творческое дело. В таком деле каждому воспитаннику находится место, работа по душе.

Принцип целостности в воспитании.

  Надо научиться понимать и принимать ребенка как неразрывное единство биологического и психологического, социального и духовного, сознания и самосознания, рационального и иррационального. Признать равно важным для общества и личностно значимым для индивида все ипостаси человеческого. 

Эгоцентрированный принцип.

   «Индивидуальный подход», «личностно - ориентированная педагогика» - термины разные, но обозначают приблизительно одно и тоже – отношение к ребенку как к неповторимой, уникальной личности.

Возрастной принцип.

  Знание базовых потребностей человека говорит педагогу о специфике каждого возраста ребенка и специфике педагогических условий, которые воспитатель обязан создавать, чтобы развитие воспитанника осуществлялось последовательно и здоровым образом.

Принцип сотрудничества.

Стремление ребенка удовлетворить свои потребности и желание педагога сделать все от него зависящее для организации необходимых условий для этого образуют вместе необходимое единство целей воспитателя и воспитанника. Именно на этом основании возможны отношения партнерства, доверия между ребенком и его наставником.

    Программа «По тропинкам мудрости друидов» представляет организацию деятельности детей 7- 14 лет в летний период в образовательном учреждении с дневным пребыванием. Данная  программа по своей направленности является комплексной, включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.
    По продолжительности программа является краткосрочной, то есть реализуется в течение лагерной смены.

Решению задачи формирования здорового образа жизни и  профилактики различных заболеваний способствует работа оздоровительного отряда, организованного для детей с ослабленным здоровьем.
  Программа разработана с учетом следующих законодательных нормативно-правовых документов:

· Конвенция о правах ребенка.
· Конституция РФ.
· Федеральный закон № 124-ФЗ от 24.07.1998 г. "Об основных гарантиях прав ребенка в РФ".
· Федеральный закон № 120-ФЗ от 21.06.1999 г. "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" (с дополнениями  и изменениями).
· Порядок проведения смен профильных лагерей, лагерей с дневным пребыванием,   лагерей  труда  и  отдыха  (Утвержден  приказом Минобразования России от 13.07.2001 г. № 2688).
· Трудовой кодекс Российской Федерации (принят Государственной Думой 21.12.2001 г., одобрен Советом Федерации 26.12.2001 г., официальный текст от 30.12.2001 г. № 197 - ФЗ)
· Положение об особенностях режима рабочего времени и времени отдыха педагогических работников образовательных учреждений (утв. Приказом Министерства образования и науки РФ от 27.03.2006 г. № 69)
· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы 2.4.4.1204 - 10 (введены в действие постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 26 апреля 2010 г. N 29).

2. Цели и задачи

   Учитывая все вышесказанное, педагогический коллектив летнего оздоровительного лагеря ставит перед собой  цель и задачи:
Цель программы:
   Расширить знания обучающихся об окружающей живой природе, способствовать формированию бережного отношения к ней, способствовать оздоровлению и физическому совершенствованию ребят.

В соответствии с поставленной целью можно определить следующие задачи:

· Расширение экологических знаний, полученных при изучении школьных предметов;

· Формирование у учащихся активного и ответственного отношения к окружающей среде;

· Максимальное использование возможностей природного окружения;

· Выявление учащихся, склонных к исследовательской деятельности в области экологии;

· Организация активного отдыха и оздоровление детей;
· Развитие творческих и коммуникативных способностей учащихся.
1. Основное содержание
	№
	Название блока
	Краткое описание

	1.
	Экологический


	Беседы об агроэкосистемах, его обитателях, растениях, роль человека в агроэкосистеме и экосистеме.
Беседы о луге, степи, его обитателях, растениях, значении луга в экосистеме.
Беседы о  речке, пруде, их обитателях, значении водоёмов в экосистеме. Игра-викторина.  Экскурсия в парк, к речке.

	2.


	Спортивно-оздоровительный


	Беседы, «минутки здоровья» о навыках здорового образа жизни, об укреплении здоровья с детского возраста, о профилактике различных заболеваний  у детей; 

проведение утренней зарядки, закаливания, спортивных соревнований; подвижных игр, занятий творческого объединения «Секреты силы Друидов»  на свежем воздухе; 

посещение бассейна, реабилитационного центра; витаминизация пищевого рациона. Изучение лекарственных растений. Занятия на природе.

	3.
	Нравственно-патриотический


	Организация мероприятий, конкурсов, викторин, игр по нравственной и патриотической тематике; посещение музея, районной  детской библиотеки;

проведение пешеходных и автобусных экскурсий.

	4.
	Досугово-познавательный 


	 Конкурсные программы, викторины, игры; посещение  кинотеатра; работа творческого объединения   «Красота вокруг нас».

	5.


	Творческий


	Занятия по развитию творческих способностей;

работа творческого объединения  «Музыкальная капель»; участие в лагерных, районных мероприятиях;

проведение выставок рисунков, поделок.

	6.
	Профилактический


	Работа инспектора ПДН с детьми из неблагополучных, опекаемых и многодетных семей; беседы, игры, конкурсы рисунков по ПДД, пожарной безопасности, поведению на воде, в чрезвычайных ситуациях.


Логика построения содержания программы такова: реализация целей и задач смены осуществляется по программе «По тропинкам мудрости друидов» в форме сюжетной игры.

Этапы игры:

I Организационный период 
Ожидаемый результат организационного периода
- знакомство с тематикой смены; 
- формирование отрядов; 
- выявление творческих возможностей и личностных интересов детей; 
- сплочение детского и взрослого коллектива; 
- выявление лидеров. 
II. Основной период 
Ожидаемый результат основного периода 
- сплочение детского и взрослого коллектива; 
- создание, укрепление и поддержание внутриотрядных и общелагерных традиций; 
- формирование бережного отношения к природе, разумного и гуманного поведения в природе. 
3. Заключительный этап 
Ожидаемые результаты смены 
- оздоровление находящихся в лагере детей, сохранение и укрепление здоровья;
- ориентации ребёнка на положительные действия и поступки;

- раскрытие и развитие творческих способностей детей. Умение участвовать в коллективных творческих делах;
- умение общаться с окружающими, умение организовать свою деятельность, решение возможных конфликтных ситуаций;
- формирование бережного отношения к природе, разумного и гуманного поведения в природе. 
      В первый день смены происходит формирование отрядов, знакомство с вожатыми, воспитателями, знакомство с сюжетом смены. Далее каждый отряд отправляется на своё отрядное место, где им предлагается познакомиться друг с другом. Ребята принимают участие в КТД: «Здравствуй, мир! Здравствуй, друг!», где им предлагается пройти через ряд сложных ситуаций, способствующих сплочению отряда.
На второй день проводится открытие смены в форме игры - соревнования « Друиды 2017». Презентация каждого отряда. Выборы старейшины друидов. Выборы Совета друидов (от каждого отряда по 1 представителю). Все воспитанники делятся в соответствии с возрастом на разновозрастные отряды. Каждый отряд планирует свою работу с учётом общелагерного плана. Каждый отряд  имеет  отрядный уголок, в котором помещены:

- название;

- девиз;

- речевка;

- план работы отряда;

- радуга настроения;

- список отряда;

- поздравления;

- достижения.

Центром всего является Совет лагеря (Приложение №1).

Запуск экологического направления смены. Начало работы кружков и студий. Путешествие отрядов по Карте Смены. Разработка эмблем отрядов и газет.
   На заключительном этапе подводятся и анализируются итоги проведения смены с учётом выявления недочётов и трудностей в ходе реализации программы, с целью внесения корректив и планирования дальнейшей деятельности. В лагере существует поощрительная система – «амулет друидов». За активное участие в мероприятиях, победу в конкурсах, спортивных соревнованиях команды и члены команд получают эти награды.  В день закрытия смены на ярмарке эти «амулеты» ребята смогут поменять сокровище друидов (памятные призы и подарки), а также по количеству заработанных «амулетов друидов» определится отряд-победитель, получающий в награду главный сюрприз смены– корзину с фруктами.
В начале лагерной смены проводится входная диагностика, для реализации детских и родительских пожеланий при составлении досуговой  деятельности детей.  На протяжении всей смены,  в лагере ежедневно отслеживается диагностика настроения и релаксация. Для   адаптации ребёнка к условиям и особенностям  лагеря. Дети знакомятся друг с другом, педагоги и воспитатели узнают об их интересах, определяют лидера, дают детям возможность проявить себя. По окончании смены выходная диагностика: подведение итогов сены, личностная и групповая диагностика.
Легенда смены:
   Давным-давно в наших лесах защитники природы друиды, которые были  великими врачевателями, способными исцелять не только травами, заговорами и снадобьями, но и силой слова, прикосновением, звуками музыки.  Друиды поклонялись силам природы, изучали естественные науки, медицину и астрономию. Следили за равновесием природы и окружающей средой. В глубине леса росло «Священное дерево» друидов , которое своими корнями овивало и переплеталось  с другими растениями, тем самым давало жизнь всему живому.
  Произошла страшная трагедия  наши леса, поля  и озера остались без защитников и покровителей природы.  Животные и птицы просят о помощи, погибает «священное дерево» друидов.  Познание  в живой природе помогут восстановить равновесие и выбрать главного друида. Стать друидом может далеко не каждый ребенок. Это звание не передавалось по наследству. Выделяются  наиболее способный ребят. Определить, кто достоин стать учеником друидов. Принимается во внимание  душевные качества кандидата. Только благородный и чистый сердцем человек достоин приобщиться к великим знаниям: он не сможет исказить их или использовать для корыстных целей. 
   Дети становятся членами ордена друидов. И новыми познаниями возрождают «священное дерево друидов». Каждая ветка отражает качество человека: доброта, честность, дружба, уважение, благородство. Ствол «священного дерева»  - это традиции и память о прошлом. Энергия жизни «священного дерева»  - это участие детей в спортивной жизни лагеря.   Принимая участие в мероприятиях по экологии, ребята знакомятся с информацией по краеведению, экологии, наукам о Земле, овладение простыми приемами художественного творчества, приобретают навыки межличностного общения. Главной лабораторией по изучению природы становится парк, берег, стадион. Дети должны узнать о взаимосвязях между растениями и животными на лугу, в лесу, в водоеме, о приспособлении живых организмов к окружающей среде и о влиянии неживой природы на живой организм. На пути им будут попадаться различные сложности и преграды, преодолеть которые они смогут только сообща.

   План смены представляет собой карту « Королевства Друидов». Каждый день имеет своё название (День Птиц, День Леса, День Земли, День Воды и т. д.), которое определяет направление деятельности всего лагеря.   Например, в День Леса все мероприятия должны быть так или иначе связаны с Лесом: «Деревянная зарядка», «Завтрак Лесничего», КТД «Природа и красота», библиотечный час «Сказки леса» и т.п.
  В календарные дни смены включены памятные даты: 29 июня 2017 года - День партизан и подпольщиков в России; 3 июля 2017 года - День рождения ГАИ (ГИБДД МВД РФ); 8 июля 2017 года - Всероссийский день семьи, любви и верности; 75 лет назад со дня начала Сталинградской битвы (17 июля 1942). Для воспитания уважения о прошлых достижениях нашего народа.
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   За участие в мероприятиях смены отряды получают «ордена друидов», которые являясь частицами карты, и   позволят возродить «священное дерева». При выполнении задания отряд и активные ребята будут получать «амулет друидов».  «Амулет друидов» - это амулет "Руны Деревьев" Дуб, Остролист и Плющ - магические деревья Зелёного Леса. Дуб - могучий чародей природы, Остролист оберегает от злых духов, а Плющ символизирует удачу и верность. Священные руны, заключающие волшебные деревья в кольцо, удваивают их магическую силу. 

  После возрождения «священного дерева» ребята под деревом находят  древние рукописи, содержащие заповеди будущим потомкам о сохранении природы. В конце смены подводится своеобразный итог в « Пантеоне друидов», где будут награждены самые активные участники смены. Проводится ярмарка обмен «амулетов» на ценные призы и подарки.
   Реализация задач программы осуществляется как через массовые познавательно-развлекательные мероприятия, так и через занятия детей в кружках и центрах: эколого-туристский кружок, кружок прикладного творчества.  В экологическую смену воспитателями и вожатыми проводятся: эколого-краеведческие исследования, экскурсии на учебную экологическую тропу, познавательные игры, игры по спортивному ориентированию, Туриада, экологические праздники и т.д.

 Оздоровительные составляющие жизни летнего лагеря – это оптимальный двигательный режим, сбалансированное питание, гигиенические навыки и правильный образ жизни. Планируя работу, мы организуем оптимальный двигательный режим, медицинский профилактический осмотр детей, витаминотерапию, которая так необходима детям, профилактические беседы медицинских работников по формированию здорового образа жизни, профилактические мероприятия кабинета профилактики употребления ПАВ. 
2. Механизмы реализации

1.
Подготовительный этап проводится за несколько месяцев до начала работы лагеря и включает:

· подбор кадров;

· комплектование отрядов;

· разработку документации;

· работа с родителями, детьми;

· разработка программы лагеря, мероприятий в рамках программы;

· оформление лагеря
2.
Организационный этап   длится 2-3 дня и включает:

· знакомство с правилами игры «По тропинкам  мудрости друидов» и её идеей;

· создание органов детского самоуправления;

· сплочение отрядов;

· формирование законов и условий совместной деятельности; 

· подготовку к дальнейшей деятельности по программе.
3.
Основной этап занимает большую часть времени и  включает реализацию основных положений программы.


С целью достижения максимального результата, в течение всего времени основного этапа, коллектив участников программы живёт активной внутренней жизнью. 

 В лагере проводятся:

·  мероприятия по сохранению и укреплению здоровья детей (посещение плавательного бассейна, центра реабилитации детьми оздоровительного отряда, беседы врача по профилактике здорового образа жизни, «Минутки здоровья» в отрядах);

·  мероприятия по приобщению к спорту через средства физической культуры;

· ключевые мероприятия смены и дня в рамках выбранной тематики;

· занятия в творческих объединениях по интересам.
4. Заключительный этап.

Социально-педагогический анализ результатов.

Подводится итог совместной деятельности, оценивается работа отрядов, награждаются наиболее активные участники смены. Основным событием итогового периода становится мероприятие, посвящённое открытию тайны «Священного дерева»  друидов.

4.1.Организация взаимодействия с социумом летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей «Олимп»
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4.2. Материальная база

3. Спортивный зал.

4. Спортивная площадка.

5. Методический кабинет.

6. Игровые комнаты.

7. Актовый зал. 

8. Библиотека.

9. Музей истории школы.

10. Помещения для занятий творческих объединений. 

11. Туалетные комнаты для девочек. 

12. Туалетные комнаты для мальчиков. 

13. Медицинский кабинет.

5. Сведения об участниках
Общее количество воспитанников                                      150 чел.

Возраст                                                                                  от 7  до 14 лет 

6. Сведения о сроках и условиях пребывания

Программа реализуется в течение одной лагерной смены (с 26 июня по 15 июля 2017 г.) Время работы с 8-00 до 14-00, предусматривает создание в лагере стиля и тона подлинного сотрудничества, содружества, сотворчества на основе игровой модели.
7. Ожидаемые и прогнозируемые результаты:

Личностные УУД – формировать познавательный интерес; 
 оздоравливать и укреплять своё здоровье;

Предметные УУД – познакомить с флорой и фауной Ульяновской области; знать нормы поведения в природе и уметь бережно к ней относиться к ней;

научиться сравнивать и наблюдать  растения и животные; 

выполнить проекты о лекарственных растениях Ульяновской области и животных родного края, занесённых в Красную книгу;

создать словарь-справочник с рисунками растений и животных своего региона. 

Метапредметные УУД – уметь работать с информацией; развивать творческие способности, детскую самостоятельность и самодеятельность; повышать творческую активность  путем вовлечения  в социально-значимую деятельность; приобретать  практические экологические и природоохранные навыки; знать законодательство об охране природы; пропагандировать здоровый образ жизни;

формировать   умения и навыки  индивидуальной и коллективной творческой и трудовой деятельности,   устанавливать дружеские отношения со сверстниками; развивать лидерские и организаторские качества, социальную активность;

 уметь соблюдать правила поведения в природе, осуществлять контроль своего поведения и поведения других по охране флоры и фауны Ульяновского края; выполнять работу по ликвидации негативных последствий рекреационной нагрузки и улучшение окружающей среды.
7. Рефлексия
В конце дня ребята отмечают своё настроение на рисунке дерева.     

   Зелёный лист – классный день. 
   Оранжевый лист – день, как день.

    Красный лист – день не удался.

Воспитатели учитывают эти итоги в своей работе и клеят 
аллею деревьев около «священного дерева» друидов. 








        Законы лагеря

· Ни одной сломанной ветки. Сохраним наш лагерь зеленым;
· Без разрешения воспитателей (вожатых) не покидай лагерь; 
· Будь хозяином своего лагеря и помни, что рядом соседи: не надо мешать друг другу;
· Если вожатый поднимает правую руку – все замолкают;
· Время дорого у нас: берегите каждый час, каждую минуту, каждую секунду – не опаздывайте;
· Долой скуку;


· Будь вынослив и терпелив; 
· Один за всех и все за одного! За друзей стой горой;
·  Творить всегда, творить везде, творить на радость людям!

РЕЖИМ ДНЯ

  8.00 - 8.45    встреча детей «Мы вам рады»;
 8.45 - 9.00     утренняя зарядка: 

«Чтобы быть весь день в порядке, надо делать нам зарядку!»; 
 9.00 - 9.30      завтрак «Нас столовая зовет, полезная каша и вкусный компот!»; 

 9.30. – 11.00 занятия в отрядах по направлению лагеря; 
11.00-12.00         спортивно-оздоровительный час:
«Лишь заслышим зов игры, быстро на улицу выбежим мы, ждет нас здесь много забав интересных, соревнований, прогулок чудесных!»
12.о0-13.00  Творческие дела, музыкальный час
 13.00-13.30    обед           

                «Время обеда настало, и   вот    отряд за отрядом к столовой идет»;
13.30 -14.00 операция «Уют» 

                 «Надо в порядок все привести, в классе   убрать и пол подмести!»;

14.00 -    организованный уход домой  «До свидания! До новых встреч!».

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

Первый день. День ЗНАКОМСТВ (26.06.)
В первый день смены происходит формирование отрядов, знакомство с вожатыми, воспитателями, знакомство с сюжетом смены. Далее каждый отряд отправляется на своё отрядное место, где им предлагается познакомиться друг с другом. Ребята принимают участие в КТД: «Здравствуй, мир! Здравствуй, друг!», где им предлагается пройти через ряд сложных ситуаций, способствующих сплочению отряда.



Второй день. День ОТКРЫТИЙ (27.06)
-Игры- соревнования « Друиды 2017». 
-Презентация каждого отряда. Выборы старейшины друидов. Выборы Совета друидов (от каждого отряда по 1 представителю). 

Третий день. День ПОСВЯЩЕНИЯ В ДРУЗЕЙ ПРИРОДЫ (28.06)
-Запуск экологического направления смены. 
-Начало работы кружков и студий. 
-Путешествие отрядов по Карте Смены. 
-Разработка эмблем отрядов и газет .

Четвёртый день. День ЛЕСА.  День партизан и подпольщиков в России. (29.06)
- Экологическое путешествие « Природа и красота»,

- просмотр фильма «Партизаны»

- библиотечный час «Сказки леса»

- конкурс экофотографий

Пятый день. День ВОДЫ (30. 06)
- Игровая программа «Без воды – ни туда и ни сюда»

- Конкурс экологического плаката 

Шестой день. День ЗДОРОВЬЯ (01.07)
-Олимпийские игры друидов

- Викторина «Вкусные витамины».



Седьмой день. День ВОЗДУХА(03.07) 
День рождения ГАИ (ГИБДД МВД РФ).
- Викторина « Правила дорожного движения»

- Музыкальный калейдоскоп «Воздух, солнц и вода – наши лучшие друзья»
- Составление Азбуки Эколога - Акция «Мы против курения!» 

Восьмой день. День РОДНОГО КРАЯ (04.07)
- игра « Семь чудес Ишима»

- Путешествие по Экологической тропе

- Митинг у школьного мемориала.
Девятый день. День ЗЕМЛИ (05.07) 
- Экологическая игра « Земля - наш дом родной»

- Конкурс агитбригад «Мы дети Земли»

- Туриада 

Десятый день. День РЫБ (06.07)
- Игровая программа «Весёлая рыбалка»

- Викторина «Подводный мир» 

Одиннадцатый день. День ПТИЦ (07.07)
- Викторина «Что ты знаешь о птицах?»

- Конкурс «Птичье разноголосье» 

Двенадцатый день.  
 Всероссийский день семьи, любви и верности (08.07) 

- Конкурс «Цветок – это символ ……»

- Музыкальная волна «Моя любимая семья» 


Тринадцатый день. День ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ» (10.07)
- Выставка Домашних питомцев

- Конкурс рисунков : « Лето в лагере»

- Спортивная программа «Зоологический забег»



Четырнадцатый день. День КРАСНОЙ КНИГИ (11.07)
- «По страницам Красной книги»

- Танцевальный марафон «движение-это жизнь» 

Пятнадцатый день. День МУЗЫКИ(12.07)
- конкурс « Угадай, мелодию»

- Конкурс экологического плаката. 



Шестнадцатый день. День МОЙ ДОМ
- КТД «Город мастеров»

- конкурс поделок из природного материала

- Комический футбол



Семнадцатый день. День ПАМЯТИ – 75 лет со дня начала Сталинградской битвы 
- Просмотр фильма « Сталинградская битва».
- Спортивные Эстафеты 

Восемнадцатый день. День ЗАКРЫТИЕ СМЕНЫ (15.07)
- Фестиваль друидов « Мое умение – и мастерство»
- Ярмарка.
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