Внеклассное мероприятие на тему: Новый год для 5 класса Праздник «Здравствуй, здравствуй, Новый год!», 5 класс
 Ведущий Первый зимний месяц — декабрь дарит нам самый любимый праздник — Новый год. Здравствуй, праздник Новогодний, Праздник елки и зимы. Всех друзей своих сегодня Пригласили в гости мы. Мы опять сегодня вместе В этом классе, в светлый час, Снова танцы, снова песни Зазвучат в кругу у нас. Сегодня праздник замечательный, Грустить на нем не полагается. Итак, наш праздник начинается! А у всех ли на нашем празднике хорошее настроение?

Ведущий а знаете ли вы когда начали люди отмечать Новый год?

Накануне 1700 года царь Петр I специальным Указом определил, как отмечать день начала нового года. Слушайте: «В знак того доброго начинания и нового столетнего века в веселии друг друга поздравлять с Новым годом. По знатным и проезжим улицам у ворот и домов учинить некоторое украшение из древ и ветвей сосновых, еловых и можжевеловых, чинить стрельбу из небольших пушек и ружей, пускать ракеты, сколько у кого случится, и зажигать огни».
 

Ведущий А какой же праздник новогодний без песен вокруг елки? Какую самую известную песню люди поют на новый год?

 Песне этой, ребята, более 100 лет, и примерно половину своей жизни стихотворение «прожило» безымянным. Кто-то думал, что текст сочинил сам композитор, другие считали, что слова народные. А вы знаете, кто написал знаменитую «Елку»? Ее автор Раиса Адамовна Кудашева, жившая в 1878—1964 годах. Музыку написал композитор Л.K. Бекман.
Конкурс «Споемте на новый лад» 6 конкурс На новый лад. Давайте споём Новогоднюю песенку, но по-новому. Песня «В лесу родилась ёлочка», надо её 1-пролаять, 2-прохрюкать, 3- промычать, 4- прокудахтать.

Ведущий Ну, что же, настроение хорошее, елка нарядная, хоровод дружный. Можно теперь заняться выполнением нашей праздничной конкурсной программы. 

Дети делятся на три команды..

 Конкурс 1. Придумать название своей команде (оно должно быть связано с темой праздника), защитить его (танец, песня, стихотворение). 
Конкурс 2. «Разминка». Каждая команда получает по очереди загадку (за правильный ответ — жетон). 
Конкурс 3. «Домашнее задание». Ученики читают наизусть стихи о зиме, зимних забавах, новогоднем празднике. 
Конкурс 4. «Сказка — ложь, да в ней намек. » 
Пятиклассники отвечают на следующие вопросы. 
1. Воздушный сказочный транспорт? (Ковер-самолет.) 
2. Сказочное растение, перевернувшее жизнь купцу и его дочерей? (Аленький цветочек.)
 3. Самая быстрая сказочная обувь? (Сапоги-скороходы.) 
4. Кем Аленушка приходится Иванушке? (Сестрой.) 
5. Сказочная посуда для варки каши? (Горшок.) 
6. Ему надоело лежать на окошке, и он покатился вниз по дорожке. Кто он? (Колобок.) 
7. Как называется город, в котором жил Незнайка? (Солнечный.) 
8. Как звали автора и главную героиню сказки «Три толстяка»? (Ю. Олеша, Суок.) 
1 конкурс- загадки. 1. По счёту первым он идёт, С него начнётся новый год. Открой скорее календарь, 2. Снег на полях, лед на реках, Вьюга гуляет. Когда это бывает? 3. Бел, да не сахар. 4. На всех садится, Никого не боится. 5. Зимой – звезда, 6. Жил я посреди двора, Где играет детвора, Но от солнечных лучей Превратился я в ручей. 7. По снегу покатите – На костре согрейте – 8. Не снег, не лед, а серебром деревья уберет. 9. Рыбам в зиму жить тепло: Крыша – толстое стекло. 10 Я живу под самой крышей, Даже страшно глянуть вниз. Я могла бы жить и выше, Если б крыши там нашлись.


Ведущий- А сейчас ребята, очень хочется узнать о чем вы сейчас думаете. (Когда ведущий подходит к очередному гостю и начинает водить руками над головой человека, звукооператор включает кассету, и все слышат мысли гостя. Комментарии ведущего по поводу услышанной мысли обязательны.) 1. Ах, если бы мечта сбылась. 2. Где ты лето (Потап и Настя). 3. Ясный мой свет (Буланова). 4.Не пара (Потап и Настя). 5. Я счастливый (Григорий Лепс). 6.Расскажи, мне мама (Слава). 7. Я иду такая вся (Верка Сердючка). 9. А он такой (Алена Апина) 10. Я уеду жить в Лондон. 11.На большом воздушном шаре (Елка) 12.Отпустите меня в Гималаи (Распутина)


конкурс 4 Лови снежок. В игре участвуют две команды. У одного ребенка из каждой команды в руках пустой пакет, который он держит широко раскрытым. У каждой команды есть несколько снежков из бумаги. По сигналу все начинают бросать снежки в пакет, напарники тоже помогают, пытаясь их поймать. Побеждает та команда, у которой в пакете окажется большее количество снежков.

Конкурс конкурс Мумия. Вызывается четыре добровольца, из них составляется две команды, а можно вызывать и больше.. Один из игроков в каждой команде — «мумия», а второй — «мумиатор». Игра: «мумиатор» должен как можно быстрее обмотать «мумию» «бинтами». В качестве бинтов обычно используется туалетная бумага. Веселье публики гарантировано! После обмотки можно произвести обратную операцию, сматывая бумагу обратно в рулон.

Конкурс 5. Какое слово должен был составить Кай по моему заданию из ледяных осколков? (вечность.) Вот и вам предлагается создать новогоднюю открытку. Команды получают ватман и карандаши. А теперь придумайте поздравление, проявите оригинальность и творчество, поздравьте всех собравшихся на нашем празднике.

Всем приятно знать, что в будущем ждет только успех. Поэтому складываем в шляпу имена всех присутствующих, написанные на листочках бумаги, и озвучиваем вопросы, подобные этим: 

– Кто в новом году будет лучше всех учиться? (тянем бумажку…) Вы думаете что это. Таня, но нет в новом году отличником станет.

 – Кто сделает великое открытие? 

– Кто выиграет все спортивные соревнования в нашей школе? 

– Кто в следующем году найдет клад? 

– Кто выиграет лотерею? 

– Кто получит больше всех подарков на Новый год? 

– У кого в новом году будет больше всего хороших новостей? 

– Кто будет много путешествовать?

 – Кого ждет самый большой сюрприз в 2021 году? 

– У кого будут самые большие успехи в школе?

 – Кто станет самым спортивным в новом году? 

– Кто найдет верного друга в новом году?

 – Кто будет самым здоровым? 

– Кто станет знаменитым? 

– У кого сбудется самая большая мечта? 

– Кого ждет неожиданное приключение в Новом году? 

– Кому купят большую живую собаку? 

– Кого ждет переезд в Новом году?

– Чьих родителей будут вызывать в школу?
-  кто получит больше всех лайков? 
- 



Ведущий Дорогие мои юные друзья! Сегодня вы показали, что умеете веселиться, вы были дружны и азартны, оригинальны и сообразительны. Я поздравляю вас с наступающим Новым годом!
